
Protokoll Mitgliederversammlung „Friedensglocken e.V.“ 
Vom:  19.11.2022 14:00 Uhr bis 16:45  
Ort:  Brück ORT, Gömnigk, Backschweintenne  
Art: Versammlung vor Ort 
Teilnehmer: gemäß Liste im Anhang 
 
Versammlungsleiter: Vorsitzender Helmut Kautz 

Protokoll: Friedbert Enders 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
2. Feststellung Beschlussfähigkeit (Anzahl der Stimmberechtigten Liste erfassen) 
3. Abstimmung über die Tagesordnung  
4. Bericht des Vorsitzenden 
5. Bericht des Schatzmeisters 
6. Bericht der Kassenprüfer 
7. Aussprache, Diskussion (da sollte auch schon über Antrag a diskutiert werden) 
8. Abstimmung über die Berichte Vorsitzender, Schatzmeister und Kassenprüfer 
9. Abstimmung zur Entlastung des Vorstandes 
10. Wahl des Wahlvorstandes: Vorsitzender, Stv. und Protokollant  
Pause 5 Minuten  
11. Wahl des Vorstandes  
12. Diskussionen und ggf. Beschlussfassung über Anträge der Mitglieder, die beim 

Vorstand schriftlich eingereicht wurden. 
13. Förmliche Schließung der Versammlung durch Versammlungsleiter  

 
Dem Vorstand vorliegende Anträge:  
a) Wahl eines oder zwei zusätzlichen Stv. Vorsitzenden (Öffentlichkeitsarbeit und Ausrüstung) Benno 

Schmidtchen,  
b)  Diskussion über ausstehende Mitgliedsbeiträge 2022 Andreas Kunkel, 
c) Antrag Dr. Anselm Franz in drei einzelne aufgespaltet: 

c Erstens: Die Vergabe des Rechtes an Dr. Anselm Franz, Ilka Poethke und Lisa Kahl einen Online-
Shop für die Merchandising-Artikel aufzubauen. Er soll sukzessive mit sinnvollen und schönen 
Produkten, die gleichzeitig unsere Vereinsidee nach außen tragen und dazu noch sinnvoll 
sind, bestückt werden. Dazu zählen neben T-Shirts, Jacken, Westen, Regenbekleidung usw. 
auch Tassen, Kalender usw. 
Dafür dürfen Logo und Erscheinungsbild des Vereins genutzt werden.  
Dr. Anselm Franz, Ilka Poethke werden auf eigene Kosten und Risiko die Investition in die 
verschiedenen Produkte vornehmen, online stellen, vertreiben und vom Verkaufserlös 10 bis 
15 % an den Verein abgeben. 

c Zweitens: Um für die Zukunft die Dokumente aus einer Hand zu gestalten, die Professionalität 
der Dokumente das Vereins zu erhöhen und auch für andere Mitglieder, die Dokumente 
benötigen (spezielle Einladungen usw.) immer wieder in dem aktuellen und abgestimmten 
Vereins-Look zu realisieren, wird Lisa Kahl die Gestaltung dies für einen Stundensatz von 
35,00 € zzgl. Umsatzsteuer übernehmen. Auftragsvergabe nach Kostenvoranschlag durch 
Vorstand. 

c Drittens: Die MV beschließt, das vorliegende Prospekt zu Treck, Tross, Route und Sponsoring 
in seinen Grundsätzen zu bestätigen. Es ist als Planungsgrundlage anzuwenden. Der Prospekt 
wird Anlage zu der Beschlussfassung. 



Zu 1.) Begrüßung durch den Vorsitzenden 
 Besonderer Dank an Christiane Hög für ihren Radiobeitrag „Eine Glocke für Jerusalem“ 
Zu 2.) Feststellung Beschlussfähigkeit (Anzahl der Stimmberechtigten Liste erfassen) 

Die Stimmberechtigten sind in einer List erfasst (Anlage 1) Zwei Gäste, Nichtmitglieder. Deren 
Teilnahme wird einstimmig bestätigt. Die Versammlung ist beschlussfähig.  

Zu 3.) Abstimmung über die Tagesordnung  
Die vorliegende Tagesordnung wurde einstimmig (19 Stimmen JA) angenommen.  

Zu 4.) Bericht des Vorsitzenden  
 Liegt schriftlich von (Anlage 2) 
Zu 5.) Bericht des Schatzmeisters 
 Liegt schriftlich von (Anlage 3) 
Zu 6.) Bericht der Kassenprüfer 
 Liegt schriftlich von (Anlage 4) 
Zu 7.) Aussprache, Diskussion 
Jörg Hauer: Gibt es generelle Absprachen gibt es zwischen der Gruppe Passelande und dem Vorstand 
bezüglich Einnahmen oder Spenden bei Auftritten.  
Vorsitzender: Die Aufteilung der Einnahmen wird individuell im Einzelfall vorher ausgemacht. ZB. beim 
Treck: Konzerte Passelande prozentuale Aufteilung der Einnahmen/Spenden oder Auftritt in Potsdam 
Zahlung der Anreise Gruppe Passelande durch Verein.    
Benno Schmidtchen: Hinweis an den Vorsitzenden im Schriftverkehr Verein nur den Titel Vorsitzender 
verwenden, Trennung von Sachen der Kirch und Vereinsangelegenheiten.  
Rainer Marschel: Frage: was für ein Verein sind wir Brücker, Bad Belziger oder Brandenburger es wird 
überall unterschiedlich dargestellt.  
Almut Kautz: Brauchen wir einen Ort? 
Friedbert Enders: verweist auf den Vorstandsbeschluss vom 16.11.22. Der Verein Friedensglocken wird 
in Erzeugnissen der Presse, Funk und Fernsehen in seiner Herkunft sehr unterschiedlich dargestellt. So 
gilt es festzustellen:  
Der Verein Friedensglocken e.V. ist: überparteilich, religionsunabhängig und offen für alle Menschen, 
die den Friedensgedanken mit Volksdiplomatie in die Welt tragen wollen.  
Der Verein Friedensglocken e.V. wurde am 9.11.2019 in Brück gegründet.  
Seinen Sitz hat der Verein in gemäß Satzung „in 14806 Bad Belzig, Neschholz 34, Landkreis Potsdam-
Mittelmark“. Er kann also als Bad Belziger Verein bezeichnet werden. Die Bezeichnung „Brücker 
Verein“ oder „Brandenburger Verein“ trifft nicht mehr zu, bzw. ist zu kurz gegriffen (bundesweit).   
Bei der Verwendung dieser o.g. und ähnlich lautender falscher Bezeichnungen, sind die verwendenden 
Presseorgane darauf hinzuweisen und um Unterlassung zu bitten. 
Helmut Kautz: bisher hat die Familie Haseloff aus Brück immer etwas dagegen gehabt, wenn wir als 
Brücker Verein bezeichnet wurden.  
Heinz Bley: Er hat mit Thomas Haseloff gesprochen. Alle Bilder von Titanen on Tour dürfen auch 
weiterhin verwendet werden. 
Dr. Anselm Franz: Die Leistung 158.-€ monatlich für den ATW Management Solutions zur 
Unterstützung der Finanzverwaltung des Vereins ist auf keinen Fall zu teuer, mehr als angemessen. 
Friedbert Enders: Die Firma hat uns auch beraten, dass ein zweites Konto nicht erforderlich ist um 
Sperrbeträge abzugrenzen. Die müssen benannt sein und dürfen werden nicht unterschritten werden.  
Er regt weiterhin an, die Mitgliederpflege zusammen mit Merle Gertsen zu unterstützen.  
Zu 8.) Abstimmung über die Berichte Vorsitzender, Schatzmeister und Kassenprüfer 
Abstimmung Bericht Vorsitzender:  19 Stimmen dafür, keine Gegenstimmen und Enthaltungen  
Abstimmung Bericht Schatzmeister:  14 Stimmen dafür, zwei Gegenstimmen und 3 Enthaltungen 
Abstimmung Bericht Kassenprüfe:  17 Stimmen dafür, keine Gegenstimmen u. zwei Enthaltungen 
Zu 9.) Abstimmung zur Entlastung des Vorstandes 
Abstimmung zur Entlastung Vorstand 16 Stimmen dafür, keine Gegenstimmen und Enthaltungen 



Zu 10.) Wahl des Wahlvorstandes: Vorsitzender, Stv. und Protokollant   
Als Vorsitzender des Wahlvorstandes wird Benno Schmittchen vorgeschlagen. Als Protokollant Doris 
Vegelan und als Beisitzer Bernd Schulz. Der Wahlvorstand wurde einstimmig gewählt  
Zu 11.) Wahl des Vorstandes  
Siehe Wahlprotokoll (Anlage 5)  
Zu 12.) Diskussionen und ggf. Beschlussfassung über Anträge der Mitglieder, die beim Vorstand 
schriftlich eingereicht wurden. 

a) Wahl eines oder zwei zusätzlichen Stv. Vorsitzenden (Öffentlichkeitsarbeit und Ausrüstung) 
Benno Schmidtchen, wurde vor Wahl erledigt  

b) Diskussion über ausstehende Mitgliedsbeiträge 2022 Andreas Kunkel, 
Vorschlag vom Friedbert Enders: Sigrid Klink wird beauftragt die ausstehenden Jahresbeiträge 
der zwei Mitglieder weiter anzumahnen. Entscheidung Vorstand in 4 Wochen.   

c) Der Antrag Dr. Anselm Franz wurde in drei einzelne aufgespaltet: 
c Erstens: Die Vergabe des Rechtes an Dr. Anselm Franz, Ilka Poethke und Lisa Kahl einen Online-

Shop für die Merchandising-Artikel aufzubauen. Er soll sukzessive mit sinnvollen und schönen 
Produkten, die gleichzeitig unsere Vereinsidee nach außen tragen und dazu noch sinnvoll 
sind, bestückt werden. Dazu zählen neben T-Shirts, Jacken, Westen, Regenbekleidung usw. 
auch Tassen, Kalender usw. 
Dafür dürfen Logo und Erscheinungsbild des Vereins genutzt werden.  
Dr. Anselm Franz, Ilka Poethke werden auf eigene Kosten und Risiko die Investition in die 
verschiedenen Produkte vornehmen, online stellen, vertreiben und vom Verkaufserlös 10 bis 
15 % an den Verein abgeben. 

c Zweitens: Um für die Zukunft die Dokumente aus einer Hand zu gestalten, die Professionalität 
der Dokumente das Vereins zu erhöhen und auch für andere Mitglieder, die Dokumente 
benötigen (spezielle Einladungen usw.) immer wieder in dem aktuellen und abgestimmten 
Vereins-Look zu realisieren, wird Lisa Kahl die Gestaltung dies für einen Stundensatz von 
35,00 € zzgl. Umsatzsteuer übernehmen. Auftragsvergabe nach Kostenvoranschlag durch 
Vorstand. 

c Drittens: Die MV beschließt, das vorliegende Prospekt zu Treck, Tross, Route und Sponsoring 
in seinen Grundsätzen zu bestätigen. Es ist als Planungsgrundlage anzuwenden. Der Prospekt 
wird Anlage zu der Beschlussfassung. 

Diskussion:  
Heinz Bley: Es ist richtig, dass die MV als höchstes Organ den Punkt 3 beschließt um Planungssicherheit 
für alle Beteiligten zu haben.   
Bernd Schulz: Sollten wir nicht die Aufträge für Lisa Kahl deckeln, Obergrenze? 
Friedbert Enders: Aufträge mit Beschluss Vorstand, ist der Deckel. 
Abstimmung: Alle drei Teilanträge von Dr. Anselm Franz c1, c2, c3 wurden einstimmig angenommen.  
 
Zu 13.) Förmliche Schließung der Versammlung durch Versammlungsleiter  
 
 
Für die Richtigkeit 
 
Friedbert Enders  
Protokollführer 


